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สรปุคณิต 

- อสมการ 

- ระบบสมการ เชิงเส้น สองตัวแปร 

- พื้นที่ผิวและปริมาตร ( พีระมิด , ทรงกรวย , ทรงกลม ) 
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อสมการ 

เครื่องหมาย 

นอ้ยกวา่ < 

มากกวา่ > 

มากกวา่หรอืเทา่กบั > 

นอ้ยกวา่หรอืเทา่กบั < 

ไมเ่ทา่กบั = 

ตวัอยา่ง 

หนึง่น้อยกวา่สอง  1  <  2 

สามมากกวา่สอง  3  >  2 

จำนวนหนึ่งมคีา่ไมเ่กนิเจด็   X  <  7  

สีไ่มเ่ทา่กบัหา้        4  =  5 

จำนวนหนึ่งมคีา่ไมต่ำ่กวา่หา้   X  >  5  

TIPS อา่นตวัแปร กอ่นเสมอ 
a 

X > a X ตวัแปร 

a  ตวัเลข 
ฝ่ังซ้าย ค่าน้อย ( - ) ฝ่ังขวา ค่ามาก ( + ) 

29 + 31 + 33 = 93 ไม่ถึง 96 

ผลบวกของจำนวนเตม็คี่สามจำนวนที่เรียงติดกนัมีคา่น้อยกว่า 96 จงหาจำนวน

เต็มคี่จำนวนทีม่ีค่ามากที่สุด มีคำตอบเดียว 

3 จำนวน รวมกัน ต้องไม่ถึง 96 

นอ้ยกวา่ < 

จำนวนที่ 1 ที่มากสุด คือ 29 

จำนวนที่ 2 ที่มากสุด คือ 31 

จำนวนที่ 3 ที่มากสุด คือ 33 

 

    จำนวนที่มากที่สุด คือ 33 

จำนวนที ่1     X 

จำนวนที่ 2     X+2 

จำนวนที่ 3     X+4 

X+(X+2)+(X+4) <  96 

 3X+6 <  96 

  3X <  96-6 

  3X <  90 

  X <  30 

จำนวนเต็มคี่ เช่น 1,3,5,7,9 

เรยีงตดิกนั คือ +2 ( เพิ่มข้ึนทีละ 2 ) 

ตวัอยา่งโจทยป์ญัหา 

5 

X > 5  

0 5 

X < 5  

0 
X มากกว่า 5 คือ ตั้งแต่ 5 ขึ้นไป 

( ไม่มีเลข 5 ) 

ใช้จุดสีขาว คือไม่มีเลขนั้น 

X น้อยกว่า หรือ เท่ากับ 5 คือ ตั้งแต่ 

5 ลงไปเรื่อยๆ ( มีเลข 5 ด้วย ) 

ใช้จุดสีดำ คือมีเลขนั้นอยู่ด้วย 

ลูกศร คือ ไม่มีที่ส้ินสุด 

5 

-3 < x < 5 

0 -3 

x มากกว่า -3 

x น้อยกว่า 5 

x = 0 

0 

เลขทุกตัวที่ไม่ใช ่0 

X ไม่เท่ากับ 0 



 

 

 

การแกร้ะบบสมการดว้ย วธิแีทนคา่ตวัแปร 

1.) เลือกตัวที่จะตัดออกก่อน โดยดูว่าตัด X หรือ Y อันไหนง่ายสำหรับเรามากกว่า 

2.) หากจัดรูปสมการได้ ให้จัดรูปใหง้่ายต่อการแก้ที่สุด 

3.) คูณหรือหารสามารถ + หรือ – ได้ แล้วตัวที่จะตัด จะหายไป 

4.) ตัวที่เหลือ ให้เอาไปแทนค่า ในสมการ ที่คิดว่า แทนไปแล้วหาค่าที่ตัดไปได้ง่ายที่สุด 

5.) แล้วเราก็จะได้ทั้ง X แล้วก็ Y [ ให้ตอบเป็น คู่อันดับ ( x , y ) เอา x ขึ้นก่อนเสมอ ] 

ยกเว้นโจทย์ปัญหาให้เราดูว่า เราแทนค่า X และ Y เป็นอะไร ให้สรุปคำตอบ ด้วย 

 

 

ตวัอยา่ง จงแก้ระบบสมการ 3x – y    =  7   ….. 

        4x – 3y  = 11  ….. 

Sol. กำจัด y นำ (-3x)  x   -3 x [ (3x – y)    =  7 ] 

     -9x + 3y   = -21….. 

        นำ  +   4x - 3y   =  11 ….. 

          -5x  =   -10 

           x     =   2 

      คำตอบของระบบสมการคือ ( 2 , -1 )      

ตวัอยา่ง จำนวนที่มีสองหลักจำนวนหนึ่ง ผลบวกของเลขโดด 2 ตัวในจำนวนนี้

เท่ากับ 8 เมื่อสลับเลขโดด ในหลักทั้งสอง ทำให้จำนวนนี้มีค่าเพิ่มขึ้น 36 จงหาจำนวนนี้ 

 

 

  

 
ระบบสมการ 

แกส้มการแลว้ตวัแปรหาย!? 

เชน่ 16 = 16     |    6 = 8 

ตวัเลขไมเ่ทา่กนั ระบบสมการไมม่คีำตอบ 

ตวัเลขเทา่กนั ระบบสมการมหีลายคำตอบ 

 1 

 2 

 1 

นำมาคูณให้เลข ท่ีติดกับตัวแปร 

เท่ากันท้ัง 2 สมการ เพื่อกำจัดออก 

นำ (-3)  คูณ ทั้งสมการ ( อยา่ลมืคณูตวัทีอ่ยูห่ลงัเทา่กบั ) 

 2  3 

 3 

 2 

+ 

แทนค่า x = 2 ใน 

  3(2) – y = 7 

  6       -y = 7 

                 6-7 = y 

                   -1 = y 

 

 1 

ตอบแบบคู่อันดับ (x,y) 

Sol. เลขโดด หลักสิบ 

x 

หลักหน่วย 

y 

จำนวนนี้ 

10x + y 

จำนวนสลับ 

10y + x 

x + y = 8 …..  1 

10y + x – ( 10x - y ) = 36 

( 9y – 9x = 36 ) ÷ 9 

y-x = 4 

-x + y   =  4 ….. 

x+y       =  8 ….. 

 2 

 1 

 2  1 นำ        +        2y = 12 

        y = 6 

แทน y = 6 ใน 

x + 6  = 8 

x = 2 

จำนวนนี้คือ 26 

 1 

เลขโดด เช่น 2  26 



 

 

 

พรีะมดิ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทรงกรวย 

 

 

 

 

 

 

 

พื้นที่ผิวขา้ง        =  

พืน้ที่ผิวทั้งหมด    =  

ปริมาตรพีระมิด   = 

2 

1 x ความยาวรอบฐาน x สูงเอียง 

2 

1 x ความยาวรอบฐาน x สูงเอียง + พื้นที่ฐาน 

3 

1 x พื้นที่ฐาน x สูงตรง 

r = รัศม ี

h = สูงตรง 

l = สูงเอียง 

( ตัว L ) 

เลขชุดพีทาโกรัส 

(เลขที่เจอบ่อยๆ) 

3,4,5 5,12,13 

7,24,25 8,15,17 

TIPS 

วิธีหาพทีาโกรัส 
4 

5 

c 

b 

3 a 

พื้นที่ผิวขา้ง  =  

พืน้ที่ผิวทั้งหมด =  

ปริมาตรกรวย = 

πrl 

πr ( l + r ) 

r  = รัศมี 

h = สูงตรง 

l  = สูงเอียง  

3 

1 πr ²h 

พื้นที่รูปวงกลม = πr ² 

เส้นรอบวง  = 2πr  

r 

เส้นผ่าศูนย์กลาง 

เส้นผ่าศูนย์กลาง ÷ 2 จะได้รัศมี 

เช่นเส้นผ่าศูนย์กลาง 14 

รัศมี = 14 หาร 2  

รัศมี = 7 

หากตัดแล้วไม่ลงตัว ให้ติด π เอาไว้ แต่ถ้าลงตัว ให้แทนค่า π = 

22

7
   

 
พื้นทีผ่วิและปริมาตร 



 

 

ทรงกระบอก 

 

 

 

 

 

 

 

 

ทรงกลม 

 

 

 

 

ตวัอยา่งโจทยป์ญัหา ทรงกลม 

ทรงกลม 3 ลูกเส้นผ่าศูนย์กลาง 6 , 8 , 10 นิ้ว มาหลอมเป็นลูกเดียวจะได้รัศมีเท่าใด 

 

พืน้ทีผิ่วขา้ง   = 

พืน้ทีผิ่วทั้งหมด  =   

     

    = 

ปริมาตรทรงกระบอก =  

2πr² + 2πrh 

2 พื้นท่ีฐาน + ( ความยาวรอบรูปวงกลม x ความสูง ) 

2 พื้นท่ีฐาน = ฝาปิดข้างบน และ ข้างล่าง 

2πrh 

2πr ( r + h ) ( ดึงตัวร่วม ) 

πr²h ( พื้นที่ฐาน X สูง ) 

พ.ท.ผิวทรงกลม  = 

ปริมาตรทรงกลม  =  

4πr² 

²h 

 

 

²h 

 

3 

4 πr ³ 

วธิทีำ 

+ + = 

3 

4 π4 ³ 

3 

4 π3³ 

3 

4 π5³ 

3 

4 πr ³ 

4 5 

r 

3 

+ + 

3 

4 πr ³ 
+ = 

3 

4 πr ³ 

3 

4 πr ³ 
+ 

3 

4 πr ³ 

3³ + 4³ + 5³   =     r³ 

27 + 64 + 125  =     r³ 

216  =     r³ 

6     =     r 

รัศมี 6 นิ้ว 


